

输了官司耍无赖 美式贸易霸凌新闹剧

近期在瑞士日内瓦举行的世界贸易组织争端解决机构会议上，美国被判定违反世贸规则，之后又滥用上诉权利为相关裁决执行蓄意制造障碍。这一行径遭到众多世贸成员的严厉声讨。

去年12月，世贸组织争端解决机制专家组报告裁定，2018年美国对进口钢铁产品加征关税的措施、2020年美国就香港商品实施的产地来源标记新规定均违反世贸规则，不符合“国家安全例外”条件，建议予以纠正。美国非但不接受世贸裁决，反而利用仲裁机构“停摆”提出上诉，试图将裁决的执行无限期搁置，而仲裁机构停摆的始作俑者正是美国。也就是说，美国给世贸组织制造困境，然后又利用这个困境逃避裁决。欧盟驻世贸组织代表就指出，世贸仲裁机构因美国蓄意破坏而“瘫痪”，目前根本无法审理这些上诉，美国实际上是在滥用上诉权利。

稳定有序的规则体系是多边贸易的

基础。世贸组织专家组顶住压力，对贸易违规行为进行调查并作出公正裁决，其捍卫规则秩序的专业性和勇气值得称道，也为更多饱受贸易霸凌的国家在世贸组织框架内寻求公平正义增添了信心，无疑是对多边主义的重要增益。美国违反世贸规则、拒不执行裁决的行为遭到包括其盟友在内的世贸成员广泛声讨，这充分说明美方做法不得人心，越来越多国家敢于对单边主义和霸凌行径说不。

世贸组织专家组裁定的意义不止于此。近几年，美国动辄以“国家安全”概念为由搞“脱钩”“断链”，对其他国家实施科技围堵、贸易霸凌。专家组的权威裁定在国际上为世贸组织有关“国家安全”的规则作了更明确的解释，以两个权威判例的形式否定了美国所谓的“国家安全例外论”，也让未来面临相似困境的国家能够站出来维护自己的正当权益。外媒有评论指出，世贸组织专家组的裁决再次给美

国敲响警钟：安全例外条款不是单边主义、霸权主义的“护身符”。

近年来，美国泛化“国家安全”概念，动辄将别国企业拉入“实体清单”，搞贸易禁运、长臂管辖，实施单边霸凌打压；无论是《芯片和科学法案》《通胀削减法案》，还是所谓“友岸外包”，均违反世贸规则，对全球产业链供应链造成扰乱和破坏，遭到广泛谴责乃至反制……中国代表在日内瓦会议上批评美国是“单边主义霸凌行径实施者、多边贸易体制破坏者、全球产业链供应链扰乱者”，生动刻画出美国的国际形象。

美国总爱拿“基于规则的国际秩序”说事儿，可一旦触碰其利益或自己成为被告，却马上毫无顾忌地抛弃、破坏规则。世贸组织研究报告显示，美国是迄今为止“最不守规矩者”，该组织三分之二的违规由美国引起。当美国在争端解决机制中成为被告的次数越来越多、败诉的频率越

来越高的时候，他就会“摆挑子”“掀桌子”，甚至不惜让仲裁机构“瘫痪”。2019年12月，世贸组织争端解决机制中的上诉机构因美国阻挠法官遴选而停摆，令多边贸易仲裁机构“瘫痪”。美国对世贸组织的态度充分说明，其所谓的“规则”，不过是为了获得免受规则约束的特权而编造的说辞而已。

当下，美国的单边主义贸易霸凌行径在世界范围内引发越来越多的反弹，这种“宁可我负天下人，不可天下人负我”的自私本性根本不见容于当今世界遵从规则、相互尊重、多边协商的大潮流，最终只会把自己隔绝于世界主流之外并为此付出沉重代价。正如澳大利亚“东亚论坛”网社论所说，美国现在已变成国际贸易体系的最大破坏者。美国在开展健康的国际经济外交方面给了自己一张红牌，并很可能在未来数年的国际经济博弈中出局。

(据新华社)

“在朋友圈卖减肥药获重刑” 极具警示意义

近日，重庆市涪陵区人民法院依法对被告人左某某犯销售有毒、有害食品罪一审公开宣判，判处有期徒刑十年，并处罚金200万元，其违法所得予以追缴并上缴国库。法院经审理查明，2021年7月，左某某明知其购买的减肥胶囊中含有西布曲明成分，仍从网上购买散装减肥胶囊并包装成“DONA'S 燃脂素”减肥产品，通过微信朋友圈向多人批发或零售，非法获利60余万元。

点评：

在很多人看来，在微信朋友圈里向朋友和熟人推销减肥药，是司空见惯、不足挂齿的小事。微商代理减肥药、美容产品等，曾被当成比较时髦的创业门路。微信朋友圈里推销减肥和美容产品的帖子，一度呈现泛滥之势，有些人不堪其扰，但有些人信以为真，还有一些人则希望自己也有机会代理和销售这些产品。这起案件具有很强的警示意义，别以为微量售药是小事，将来类似的严惩只会越来越多，此后在朋友圈代理假减肥药，或者向熟人推荐名称时髦、成分不明的网红减肥药，也会摊上大事。

(据《羊城晚报》)

培养少年天才 就该不拘一格

近日，14岁的桂林市国龙外国语学校初三学生官子钦被保送清华，将师从国际数学大师丘成桐先生，本硕博八年连读。此事引发了舆论的关注。

赞叹羡慕之余，也不乏有人担忧小小学纪进入大学，是否会遭遇拔苗助长之困。

清华大学“数学领军计划”设立预科培养营的初衷，是通过特殊的选拔机制，让有数学天赋的少年天才，早日进入数学研究领域，不拘一格、因材施教。为此，在招生时设置了很高的门槛，考生需要连闯初试、综合测试、专业测试、体质测试、入围认定、确认和预科培养七道关卡。

“无须高考”似乎是在走捷径，其实不然。据悉，笔试测试采用的是现学现考的形式，上午安排两场授课讲座，下午直接对上午所教的内容进行笔试，意在考察学生研究数学的能力和快速学习的能力。一言以蔽之，要想闯过上述七道关卡，不仅需要数学天赋和浓厚兴趣，还要具备较强的综合素质。

把好入口关只是第一步。鉴于“数学领军计划”针对初三二年级到高二的学生，如何引导学生从中学学习模式过渡到更加主动式的大学学习模式，更是关键所系。在这方面，清华大学也进行了一些针对性的安排，比如数理课程的设置均采取小班教学，每门课程均设有三个课堂，允许学生去听不同的课堂，感受同一门课程的不同难度和不同的教师授课风格，引导学生主动思考和摸索，逐步找到适合自己的学习节奏……

值得一提的是，2022年北京清华大学也推出了“物理学卓越人才培养计划”，主要招收初中三年级至高中三年级的学生，实施本科—博士研究生衔接的“3+X”培养模式。与清华大学的“数学领军计划”，有异曲同工之妙。

选拔有天赋的孩子进行个性化培养，不是拔苗助长而是因材施教，是国家对基础学科拔尖创新人才培养的高度重视，关乎长远之计。需要提防的是，部分学校和家长可能会以功利化的眼光看待，将其视作为上名校的终南捷径。如果不是出于真爱，即便侥幸入围，最终恐怕也不能免于泯然众人的命运，得不偿失。

自古英雄出少年。期待神情淡定、踏实稳重的官子钦同学进入清华大学后能取得更好的成绩，如何让更多有天赋的学生接受有针对性的个性化培养，不仅关乎个体的成长，也是促进深层次教育公平的应有之义，值得进一步思考和探索。

(据《钱江晚报》)

“适老化”能否成为民生服务的标配？

近日，“2023年养老金认证时间提前，退休人员必须在1月份完成待遇资格认证，否则养老金将会停发”的传言引发广泛关注，人社部发辟谣，多地人社部门发布公告予以澄清。近日举行的人社部新闻发布会上，相关负责人专门介绍了领取养老保险待遇资格的认证方式，明确表示认证在12个自然月内进行一次即可。

目前，老年人可以通过大数据比对、人脸识别认证和社会化服务认证三种方式进行养老保险待遇资格认证。2022年，全国约有三分之一的退休人员通过大数据比对的“无打扰”方式完成了养老保险待遇资格认证。不过，大多数退休人员依然需要完成相关认证操作。

录入姓名、身份证号、手机号码、短信验证码……现实中，初衷是让老年人

少跑腿、少折腾的线上认证，却让一些不转智能手机的老年人犯了难。人脸识别认证的程序对于不少老年人来说较为复杂。下载App、录入相应信息，认证人做眨眼、转头等微表情，年轻人几分钟就完成的认证过程，有些老年人往往“寸步难行”，如果没有子女或工作人员协助，很容易遭遇认证“卡壳”。虽然老年人也可以选择预约上门服务，但基层部门也面临人手不足等问题，不可能全部指望工作人员上门服务。

其实，除了养老保险待遇认证，在看病就医、政务服务、出行打车、消费付款等生活场景中，一些老年人因为不会使用智能设备，急得满头大汗的窘境时有发生。

国家统计局最新数据显示，2022年末，中国60岁及以上人口为2.8亿人，占

全国人口的19.8%。预计“十四五”时期，这一数量将突破3亿，占比将超过20%，届时我国将进入中度老龄化社会。

毫无疑问，在社会老龄化程度不断加深的当下，包括养老保险待遇认证在内的民生服务都应该多一些老年视角、老年思维，让“适老化”成为民生服务标配。可以想见，当人性化、有温度的服务让老年人不再为“网”发愁、被“码”所困，上述新闻中的传言也就没有了传播土壤。

让群众少跑一趟、少些为难，各类民生服务都应该考虑得更细致、更周到，既要利用先进技术提升工作效率，也要考虑现实需求让群众更方便，千万不能让服务对象变成折腾群众。当民生服务更加多元化、精细化、人性化，我们的社会无疑会更有温度。(据《工人日报》)

别拿景区雕像泄愤

电影《满江红》热度不减。近日，一名男游客搬来一块铁板，向景区内下跪的秦桧雕像砸去，吓得现场游客连忙躲闪。所幸工作人员及时赶到，劝导该男子离开现场。现场视频一度冲上热搜榜。事后，景区方给出情况说明特意指出，抽打秦桧雕像不能极端，别把憎恶发泄到雕像上。

点评：

在景区等公共场所游玩，最基本的行为应该是遵纪守法，雕像是景区的公共设施，拆铁板、砸雕像，甚至鼓动游客一起打砸，已经涉嫌破坏正常参观游玩的秩序了。怀英雄、敬英雄，首先要从做文明市民开始。身体力行，维护文明旅游秩序，而不是破坏公共秩序，这也是基本的行为规范。春节期间客流量大，景区也要做好秩序维护工作，增设工作人员，及时劝导游客过激行为，引导游客文明出行，共度佳节。(据《河南日报》)

别让“停车经济”煞了风景

不久前，福建省东山县纪委监委在铜陵镇开展下沉监督中发现，南门湾景区停车收费很不规范，公共停车位“一位难求”，公共停车场“肆意要价”。

点评：

景区停车费“高高在上”是一种现象。这不是“地方特色”，而是景区通病。今年春节是疫情防控政策优化后的第一次旅游高峰期。为了吸引游客，不少城市的景区都取消了门票，给游客带来了实实在在的实惠。游人如织带来的是其他行业的火热势头，餐饮业火爆了，零售业回暖了，小商品赚了钱，地方特产销量噌噌往上蹿。这说明“门票经济”在一定程度上束缚了旅游业的发展。辩证地看，“停车经济”不过是全域旅游的“小芝麻”。要想捡起旅游经济的“大西瓜”，就必须舍弃这个“小芝麻”。多建设免费的景区停车场，让旅程顺畅才是王道。(据《广州日报》)



深化专项整治

中央纪委国家监委网站消息，中央纪委国家监委近日印发《关于深化粮食购销领域腐败问题专项整治工作的意见》，要求各级纪检监察机关高度重视粮食购销领域腐败问题，会同有关部门持续抓紧抓实专项整治工作。

新华社发

以严格的认证制度清除“垃圾留学”

教育部留学服务中心1月28日发布《关于调整疫情期间对跨境远程文凭证书特殊认证规则的公告》，明确对于2023年春季学期(南半球秋季学期)及以后仍采用远程方式学习(包括新入学和继续学习的情况)所获(境)外文凭证书，中心将不再提供认证服务。确有特殊原因且符合有关规定的，中心将做好个案处理。

在疫情期间，根据实际情况，制定特殊认证规则，是为切实保障广大留学生的利益，维护教育公平；而根据新的疫情防控政策，取消之前的临时性特殊认证规则，也是出于保障广大留学生的利益，维护教育公平。出国留学人员要吃透认证规则的精神，追求货真价实的教育，而不是去混一张文凭。不被认证的文凭，就是废纸一张。

根据国家有关政策，跨境远程(境)外学历学位证书和高等教育文凭不在教育部留学服务中心认证范围内。这是为了遏制混文凭行为。虽然远程教

育也是教育的一种方式，但其教育质量难以控制，有的国外(境外)机构就以提供远程教育、方便获得文凭为卖点，做贩卖文凭的生意。对这类文凭进行认证，就会伤害那些认真求学的出国留学人员，也影响认证制度的公信力。

而在新冠疫情发生后，已经被国外(境外)大学录取的出国留学人员，难以顺利成行，国外(境外)大学也有很多调整以进行在线远程教育，针对这一情况，教育部留学服务中心对被迫以在线方式修读部分或全部课程的出国留学人员，推出了特殊认证规则。即认可他们以在线方式所修读的学分与获得的学位，与接受线下教育“一视同仁”。这一特殊认证规则，充分回应了这部分出国留学人员的关切。

但就是这一特殊认证规则，也排除了对远程教育项目的认证，而只是对开展线下教育、被迫转线上的课程教学、学位授予进行认证。有的出国留学人员将其理解为所有跨国(跨境)远程教育获得

的文凭都得到认证，这是错误的。

显然，随着几乎所有出国留学目的国都已经开放边境，且国外(境外)大学均已恢复线下授课，以及我国疫情防控进入新阶段，出国留学人员到录取学校接受线下教育，已经不再存在障碍，之前针对疫情形势采取的特殊认证规则，也就没有继续存在的理由了。取消这一特殊认证规则，是正确的选择。

这也给选择出国留学者的积极的启示，首先要选择能得到认证的出国留学教育项目，不能轻信机构的虚假宣传、承诺；更重要的是，出国留学应该重视提高自身的能力，而不是为了获得一纸文凭。随着出国留学规模增大，“海归”身价正急剧贬值，出国留学人员如果只看重获得一张文凭，而不是提升自身的能力和素质，那将得不偿失。我国的出国留学中，存在部分没有任何教育价值的“垃圾留学”，清除“垃圾留学”，既要靠严格认证制度，又要靠出国留学人员理性对待留学选择。(据《羊城晚报》)

无人机需要“法治导航”

近日，“游客在公园用板凳将低飞无人机拍在地上”一事引发网友热议。

随着民众利用无人机航拍、游戏、娱乐等需求不断上涨，无人机形成消费热。据民航局统计，目前我国实名登记的无人机数量约83万架，年飞行小时达到了千万小时的量级，其中民用无人机占主导地位。在无人机市场蓬勃发展、玩家越来越多的同时，“乱飞”现象也越来越严重。

点评：

依法规范无人机飞行和管理行为，治理无人机“乱飞”问题，符合无人机市场健康发展的需求。立法部门、监管部门应在广泛调研、充分征集各方意见的基础上，归纳法定的管理经验，尽快针对民用“自娱自乐型”无人机制定管理规范——可参照机动车管理模式，健全无人机管理机制，提升无人机的准入门槛，推行无人机一机一码标识，要求玩家办理无人机“行驶证”“驾驶证”，并将无人机每次飞行的时间、区域、路线、高度等参数报备有关部门。管理规范还应进一步明确禁止飞行的情形和范围，划出无人机的飞行底线和边界，并针对无人机乱飞给出监管措施、失信惩戒措施和法律责任。

用完善的法律规范给无人机设置好“法治导航”，让商家和玩家有法可依，有路可循，看清责任，心中有数，这对提升无人机飞行的规范性、安全性，保护各相关方法权益是好事一桩。(据《湖南日报》)